Задания Муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии 2013-14 учебный год. Пермский край

10 класс

Задание №1 Выберите один верный ответ из нескольких, правильный ответ отметьте в таблице ответов. За каждый правильный ответ – 1 балл.
1. Частота слышимых человеческим ухом звуков располагается в диапазоне: от и до:

А) 1 – 1 000 герц;

Б) 16 – 20 000 герц; 

В) 2 000 – 10 000 герц; 
Г) 5 -100 000 герц;

2. Частота стекания вторичной мочи из почечной лоханки человека в мочевой пузырь в норме, каждые:

А) 10-15 сек; 
Б) 5-10 мин; 

В) 1-2 сек; 
Г) 10-20 мин;

3. Легочные вены человека:

А) отходят от левого желудочка;
Б) отходят от правого предсердия;

В) содержат артериальную кровь; 
Г) содержат венозную кровь;

4. В каждой клетке  обязательно  содержится: 

А) пластиды; 
Б) генетический аппарат;

В) комплекс Гольджи; 
Г) жгутики;

5. В цикле размножения голосеменных и покрытосеменных растений:

А) редуцирован гаметофит; 
Б) редуцирован спорофит; 

В) преобладает  половое поколение; 
Г) гаплойдный спорофит;

6. Какие ткани входят в состав древесины: 
А) пробка; 
Б) ситовидные трубки;
В) сосуды; 
Г) сердцевина;

7. К бурым  морским водорослям относится:

А) ламинария; 
Б) порфира; 

В) спирогира; 
Г) улотрикс;

8. Характерным, ведущим морфологическим признаком вида является форма:

А) черешка; 
Б) прилистников; 

В) стебля;  
Г) листа;

9. Очередное листорасположение у:

А) сирени венгерской; 
Б) вербейника обыкновенного; 

В) клена американского; 
Г) спиреи иволистной;

10.  Функция свободной тычинки в цветке гороха заключается 

 в основном в осуществлении гарантированного:

А) перекрестного опыления;

Б) для дополнительного питания насекомых;

В) самоопыления;
Г) не играет значения;

11.  Шишка голосеменных растений является гомологом:

А) листа; 
Б) побега; 

В) плода; 
Г) семени; 

12.  Более интенсивная окраска венчиков колокольчика раскидистого является результатом изменчивости:

А) комбинативной; 
Б) модификационной;

В) неопределенной; 
Г) мутационной;

13.  Однодомным растением является: 

А) ива белая; 
Б) клен ясенелистный; 

В) конопля индийская; 
Г) береза повислая; 

14.  Закономерности онтогенеза, и связь его с филогенезом были открыты:

А) К.фон Бэром; 
Б) Ч.Дарвином;

В) Г.Менделем; 
Г) Ф.Мюллером, Э Геккелем; 

15.  Двудомным растением является:

А) ива белая; 
Б) береза повислая;

В) огурец кунгурский;  
Г) кабачок грибовский: 

16.  Покровная ткань растений может быть представлена:

А) эпидермой; 
Б) пробкой; 

В) коркой;
 Г) всеми перечисленными;

17.  Проводящие ткани растений могут быть представлены:

А) сосудами;
 Б) трахеидами;

В) ситовидными трубками;

Г) всеми вышеперечисленными;

18.  По клеткам флоэмы передвигаются растворы, содержащие:

А) раствор солей; 
Б)  крахмал;

В) глюкозу; 
Г) все вышеперечисленное;

19.  Газообмен одревесневшего стебля бузины

 красной  осуществляется преимущественно через:

А) эпидерму; 
Б) чечевички;

В) устьица; 
Г) всю поверхность  коры;

20.  Насекомое, развивающееся с неполным превращением:

А) бамбуковая моль; 
Б) яблоневая плодожорка;

В) еловый усач; 
Г) коромысло большое;

21.  К грибам – микоризообразователям не относится:

А) белый гриб; 
Б) масленок зернистый; 

В) красноголовик белый; 
Г) березовый трутовик;

22.  Вирусы не относятся к живым организмам, так как:

А)  не содержат нуклеиновые кислоты; 
Б) содержат  белки;

В) не имеют клеточного строения; 
Г) паразиты;

23.  Отличительный признак жабы от лягушки:

А)  отсутствие паратид; 
Б) наличие паратид;

В) отсутствие хвостового отдела позвоночника; 

Г) наличие ребер;

24.  Родиной енота-полоскуна является:

А) Европа; 
Б) Ю.-В. Азия; 

 В) С.Америка; 
Г) Африка;

25.  При какой форме изменчивости изменяется фенотип:

А) групповой; 
Б) комбинативная
В) индивидуальная; 
Г) соотносительной;

26.  Какие органы животных НЕ будут гомологами:

А) лапа; 
Б) рука;

В) ласт; 
Г) хвост; 

27.  Срастание тазовых костей  с позвоночником у птицы, это результат:

А) ароморфоза; 
Б) дегенерации;

В) атавизма; 
Г) приспособления к полету;

28.  Прозрачное тело, незаметное в воде, свойственно:

А) личинкам  стрекозы обыкновенной; 
Б) личинкам комара каретры;

 В) личинкам жука водолюба; 
Г) личинкам водного скорпиона; 

29.  Контурные перья птицы могут выполнять функцию:

А) кроющую; 
Б) рулевую; 

В) маховую; 
Г) все вышеперечисленное;

30.  Подробное описание и определение мутациям дал:

А) Ч.Дарвин; 
Б) И.И.Мечников;

В) Д.И.Ивановский; 
Г) Г. де Фриз;

2 Задание. Выберите в тестах один  или несколько верных ответов, занесите их в таблицу. За каждый правильный ответ – 2 балла.
1. Человеку и  большинству млекопитающих свойственны общие признаки:

А) 7 шейных позвонков; 
Б) диафрагма; 

В) 4-х камерное сердце; 
Г) S – образный изгиб позвоночника;

2. В состав среднего уха у амфибий входит:
А) барабанная перепонка; 
Б) стремечко; 

В) перепончатый лабиринт; 
Г) овальное окно
3. Мембранные структуры  эукариотической клетки:

А) митохондрии; 
Б) рибосомы; 
В) ЭПС; 
Г) ядрышко;

4. В состав клеточных мембран не входят:

А) жиры; 
Б) белки; 
В) АМФ; 
Г) нуклеиновые кислоты;

5. Источником энергообеспечения клетки  могут являться:

А) ДНК; 
Б) АТФ; 
В) т-РНК;
 Г) АДФ;

6. Половые клетки млекопитающих и птиц, в норме созревают в результате:

А) мейоза;
 Б) митоза; 
В) амитоза; 
Г) всех этих процессов;
7. К эндокринным железам  человека не относится:

А) гипофиз;
 Б) слюнные; 
В) сальные; 
Г) поджелудочная;

8. К Простейшим не относится:

А)  дизентерийная амёба;
 Б) кошачья двуустка; 

В)  белая планария; 
Г) вольвокс;

9. Признаки, характерные для всех типов  и классов червей:

 А) билатеральная симметрия;  
Б) наличие нервной системы; 

В) наличие анального отверстия; 
Г) наличие  ротового отверстия; 

10. Насекомые с неполным типом превращения:

А) стрекозы; 
Б) жуки; 
В) бабочки; 
Г) клопы;

Задание №3  Укажите, какое из утверждений верно, а какое – нет. Для этого поставьте в таблице ответов знак в соответствующей ячейке. За каждый правильный ответ – 1 балл.
1. Агробиоценоз – совокупность организмов, обитающих на рекультивированных после добычи полезных ископаемых землях 

2. Биосфера – оболочка Земли, состав, структура и энергетика которой определяются совокупной деятельностью живых организмов. 

3. Проводимость и возбудимость – свойства нервной ткани. 

4. Чистотел – лекарственное растение семейства  маковые. 

5. Насекомое семейства галлиц - гессенская муха: повреждает пшеницу, ячмень, рожь. 

6. Волнистые попугаи в естественных условиях распространены в Австралии. 

7. Вороний глаз – род многолетних трав сем. триллиевых, порядка смилаксовых, часто неверно относят к семейству лилейных. 

8. Выделение слюнных желез вшей, паразитов млекопитающих и человека, препятствуют свертыванию крови. 

9. Гусеобразные и курообразные не относятся к выводковым птицам.

10.  Процесс внутриутробного  вынашивания плода у живородящих  животных – беременность. 

11.  Воспитанных в неволе орлов беркутов используют для охоты на зайцев, лис, волков и медведей.

12.  У моллюсков выделительная система представлена протонефридиями.  

13.  Гаплоид – организм с двойным набором хромосом.

14.  Гемолимфа – бесцветная или зеленая жидкость, циркулирующая в сосудах и межклеточных полостях беспозвоночных. 

15.  Единая система записи наследственной информации в виде последовательности нуклеотидов – генетический код. 

Задание №4. Установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. За каждый правильный ответ – 1 балл.

1. Установите соответствие между грибом и характером его питания.

ГРИБ






ХАРАКТЕР ПИТАНИЯ

А) пеницилл

Б) фитофтора





1) сапротрофный

В) спорынья





2) паразитический

Г) дрожжи

Д) головня

Е) шампиньон

2. Установите соответствие между признаком моллюска большого прудовика и критерием вида, для которого он характерен.  

ПРИЗНАК БОЛЬШОГО ПРУДОВИКА

КРИТЕРИЙ ВИДА

А) органы чувств – одна пара щупалец


1) Морфологический

Б) населяет пресные водоёмы



2) Экологический

В) питается мягкими тканями растений
Г) раковина спирально закручена
